

越野经典“212”陷质量风波

# 北汽集团发声明划清界限

国庆中秋假期期间，一辆212越野车在攀爬赛事中的意外事故，将北汽集团推入了舆论漩涡。10月6日，北汽集团通过官方微信公众号发布声明，明确表示涉事212车型与北汽集团及旗下北京越野品牌无关。

● 龚梦泽 熊永红

## “212”事故引质量讨论 北汽集团划清界限

北汽集团在声明中表示，经过详细核查，涉事212车型实际由北京汽车制造厂有限公司（北汽制造）于2024年推出，该企业属于山东魏桥新能源汽车科技集团有限公司，与北汽集团不存在任何股权或产权关系。

今年10月1日，在中国汽车城市攀爬赛宣恩站中，一辆212越野车在攀爬金属斜坡时发生侧翻，车顶着地瞬间A柱出现严重变形。尽管事故未造成人员伤亡，但现场视频在网络传播后，立即引发了关于该款越野车安全性能和产品质量的热烈讨论。

业内专家分析认为，此次事故显示出专业赛事安全规范和执行层面存在改进空间。车辆在攀爬过程中未卸除备胎导致重心偏移，加上油门控制失误，共同导致了这起意外。更重要的是，A柱作为车辆翻滚时的核心承重结构，其瞬间弯折现象表明车身刚性可能存在不足，未能完全达到国家标准GB 26134—2010规定的抗压强度要求。

北汽集团在声明中特别强调，部分媒体和网友将涉事车型误称为“北汽212”“北京汽车212”或“北京越野212”，这种表述与事实不符。

“请广大社会公众、媒体朋友和消费者谨慎鉴别与区分，如有刻意误读或抹黑行为损害我公司及品牌声誉，我公司将保留法律追责权利。”北汽集团同时表示，广大越野爱好者享受越野乐趣更要注意越野安全。

事实上，早在2024年6月，北汽集团与北汽制造之间就曾因品牌标识和历史渊源问题发生过公开纠纷。



视觉中国图片

2024年6月6日，北京汽车制造厂有限公司高调举行“212品牌焕新出发”发布会，宣布212由车型升级为独立品牌，并推出基于WY越野平台打造的全新T01车型。发布会上采用“以经典致敬经典”的宣传语，强调“中国越野车鼻祖焕新出发”，现场展示的车型采用方正轮廓设计，能够兼容传统燃油和混合动力系统。

然而就在发布会次日，北汽集团迅速反应，通过官方渠道发布《澄清声明》，明确表示：“近年来，北京汽车制造厂有限公司在其产品、宣传、子公司名称上使用北汽集团的北京、北京汽车、北汽等商标和字号，多次提到井冈山、212等北京汽车工业历史。”声明强调，北汽制造是一家生产基地主要位于山东青岛的民营企业，与北汽集团无任何股权关系和产权关系。

## 越野车市场持续升温 “212”核心商标争夺不休

212车型在中国汽车工业史上具有特殊地位，被誉为“中国越野车的鼻祖”。其诞生于北汽制造，而该公司在73年的发展历程中，有42

年时间都是作为北汽集团的子公司存在，这段历史渊源成为如今品牌混淆的根源。

中国证券报记者了解到，早在2015年，北汽集团做出战略调整，将北汽制造股权转让。2023年，山东魏桥取得对北汽制造的控股权。

经过一系列股权变更，北汽制造已完全转变为一家山东民营企业，从企业架构到产品体系都与北汽集团毫无关联。然而，当初股权转让时留下了一个关键遗留问题：北汽集团同意北汽制造继续使用“北汽”商标。这个看似微小的细节，为日后的品牌混淆埋下了伏笔，使得关于“BJ212”“北汽212”等商标始终存在归属权争议。

据天眼查平台，北汽制造曾对北汽集团申请的“北汽212”“BJ212”商标提出异议，国家知识产权局于2024年11月做出决定，上述两个商标不予注册。与此同时，2021年至2024年间，北汽集团先后三次将北汽制造诉至法庭。其中，两次为侵害商标权纠纷，一次为不正当竞争纠纷。截至目前，记者暂未查询到这三起官司的结果。

近年来，消费者对露营、户外探险等个性化出行方式热情高涨，硬派越野车已从边

缘细分市场逐渐崛起为多家车企重点布局的领域。市场研究显示，中国硬派越野车市场预计在今年会实现显著增长，销量规模预计达到35万至40万辆。

尽管国内越野车市场前景可期，但山东魏桥的核心业务是纺织和热电领域，缺乏完整的乘用车研发制造经验。正因如此，尽管营销高调，但212的T01车型上市后月销量仅维持在数百辆水平，被一些用户批评为内饰粗糙、性能落后，甚至被贴上“工业垃圾”的标签。

对此，中国乘用车产业联盟秘书长张秀阳表示，“212事件”的解决方案需要从两个层面推进。对北汽集团而言，需要通过法律途径明确商标使用边界，加强消费者教育，清晰区分北京越野与北汽制造的产品差异；而对北汽制造来说，必须尽快提升产品研发能力和质量控制体系，摆脱对情怀营销的过度依赖和透支。

在张秀阳看来，随着方盒子造型越野车市场持续升温，品牌区分度和产品力将成为竞争关键。此次事故及后续澄清事件，或许将成为推动品牌界限明晰化和行业规范完善的契机，促使企业更加重视产品安全性能和品牌管理。

## ■ 记者手记

### 新能源汽车应构建整车防火体系

● 龚梦泽 熊永红

近日，一起新能源汽车火灾事故引发广泛关注。10月5日，在福建某停车场，一辆行驶仅千余公里的新能源汽车突然起火，火势迅速蔓延至周边多车。现场数据显示，事发前车内曾监测到76.4℃的异常高温，但系统未能及时干预，最终导致事故发生。

10月9日，涉事企业后续回应称，经初步检测，电池包电压、温度、气压等数据均显示正常，排除了动力电池、驱动电机等核心部件的故障嫌疑。这一回应恰恰凸显出当前新能源汽车安全设计的系统性问题：即便单个部件运行正常，整车仍可能因因素介入而发生危险。

事实上，76.4℃的异常高温本就触发预警机制。这暴露出当前监测系统对外来风险因素的防范不足——无论是车内易燃物爆燃，还是其他意外因素，车辆都应具备相应的识别和应对能力。聚焦安全预警方面，车辆智能化系统应在探测到车内异常高温、易燃物爆燃时，向用户发出强制预警或必要干预。内饰材料方面，按照车规级要求，汽车内饰材料也必须达到严格的阻燃标准，包括燃烧速度、火焰蔓延范围等指标。然而，在实际执行过程中，整车级的安全防护体系仍存在明显短板。

据了解，新能源汽车火灾目前存在验证难、消防难、调查难等多重难题。具体而言，“验证难”体现在极端工况下的安全测试难以全覆盖；“消防难”是因为动力电池起火具有高爆复燃特性，传统灭火手段效果有限；“调查难”指的是由于电气系统复杂性，事故溯源往往困难重重。

记者以“热失控后开窗还是关窗”这样的基础安全问题为例向多家车企征询应对方法，各家车企标准不一，反映出行业安全规范的缺失与设计思路的混乱。这些问题需要电池制造商、整车企业乃至整个行业共同面对并协同解决。

在记者看来，在追求智能化、电动化的同时，汽车行业必须将安全设计系统化作为重中之重。针对构建全面防火体系，行业需从以下四个维度协同推进：一是端正发展理念。车企应摒弃过度营销“技术神话”，实事求是地宣传智能驾驶功能，将安全设计置于续航、成本等商业指标之上，维护行业健康发展生态。

二是强化应急机制。车辆须配备直观醒目的安全提示系统，确保在热失控等紧急情况下能自动解锁，并为电子门锁设置易于操作的机械应急开关，保障生命安全通道畅通。

三是完善测评体系。亟须建立覆盖全要素的整车火灾安全测试评价体系，加强对车辆运行数据的分析挖掘，及时发现系统性安全风险并推动技术改进。

四是推动产业协同。整车企业、电池厂商、科研院所及行业机构应打破壁垒，深化跨学科、跨领域创新合作，共同构建安全可靠的新能源汽车产业新生态。

总之，安全是发展的前提，更是行业的生命线。每一次事故敲响的警钟，都必须转化为刀刃向内的改革决心与扎实行动。整车防火体系绝非可有可无的“附加题”，而是关乎产业健康可持续发展的基石。当技术创新从表面的“功能叠加”真正走向深层的“系统优化”，当安全从营销话术变为根植于血脉的产业信仰，我国新能源汽车产业才能行稳致远，在全球市场中赢得信赖、展现担当。



视觉中国图片

## 智能座舱龙头登陆港交所

# 博泰车联多举措求突破

● 龚梦泽 熊永红

近日，智能座舱和智能网联解决方案提供商博泰车联正式登陆港交所主板。据悉，博泰车联此次全球发售1043.69万股H股，募资总额约10.67亿港元。根据招股书，募集资金将主要用于扩充产品组合、增强技术、提高生产测试验证能力以及扩大销售和服务网络。

10月8日，博泰车联在港交所发布公告，宣布与商汤智能科技订立合作框架协议，期限为两年，合作内容包括AI座舱、大模型、人形机器人及车路协同。10月9日，公司股价报收于203.4港元/股，总市值约305.8亿港元。

作为中国智能座舱域控制器市场第三大供应商，博泰车联的上市被视为汽车智能供应链企业加速资本化进程的一个缩影。今年以来，已有多家相关企业赴港上市。

## 智能座舱业务快速发展

目前，我国乘用车智能座舱解决方案行业正处于快速发展阶段，受益于汽车智能化转型加速、消费者对智能驾乘体验需求提升及政策支持，行业规模呈现高速增长态势。

在此背景下，作为国内早期开发智能座舱解决方案的企业之一，博泰车联的营收数据逐年上升。财报显示，2022年至2024年，公司分别实现收入12.18亿元、14.96亿元和

25.57亿元，2025年前五个月收入达7.54亿元。

从具体业务来看，智能座舱解决方案与网联服务是博泰车联的两大主营业务，其中智能座舱解决方案是其核心收入来源。在收入构成方面，目前博泰车联智能座舱解决方案中的域控制器贡献最高。根据招股书，2022年至2024年，其域控制器收入从6.74亿元增长至19.59亿元，占总营收比例从55.4%提升至76.6%，带动整体智能座舱解决方案收入占比突破95%。

根据灼识咨询数据，中国乘用车智能座舱解决方案市场规模已从2020年的442亿元增至2024年的1290亿元，复合年增长率达30.7%，预计2029年将达到2995亿元。作为智能座舱核心构件的域控制器，在乘用车中的渗透率已从2020年的13.7%增长至2024年的44.1%，预计2029年将超过90%。

2025年上半年，博泰车联来自域控制器的收入为6亿元，占营收的比例为79.6%，出货量为26.6万件，平均价格为2257元；来自座舱组件的收入为6153万元，占营收的比例为8.2%，出货量为18.3万件，平均价格为337元。

网联服务作为补充业务，主要面向OEM（原始设备制造）客户提供联网支持服务与联网平台维护服务：前者主要协助OEM向车主提供技术支援、道路救援及应急响应等服务；后者可提供基础设施维护与服务应用程序维护。

然而，营收增长背后，汽车行业前期投入大、回报周期长的特性在博泰车联身上也表现得淋漓尽致。一方面，尽管公司不断提升研发和运营效率，但收入仍无法完全覆盖成本，尚未实现自身造血能力。另一方面，尽管智能座舱市场空间广阔，但行业竞争格局相对分散，难以有效形成规模化效应。按2024年出货量计算，博泰车联以7.3%的市场份额位列国内智能座舱域控制器解决方案供应商第三位，前两位的市占率分别为21.7%和10.4%。

## 以多元化战略应对客户集中风险

值得一提的是，作为少数能提供基于麒麟9610A处理器和鸿蒙操作系统的智能座舱解决方案供应商，博泰车联在“鸿蒙生态”中的独特定位，使其成为稀缺的“鸿蒙概念股”。得益于此，在上市前融资阶段，博泰车联已吸引众多知名机构投资者和车企。

另据招股书，2022年至2024年，博泰车联来自前五大客户的合计收入分别占总收入的83.6%、64.6%和74.4%。其中，最大客户收入占比分别达到33.2%、28.6%和39.1%，2025年前五个月，这一比例进一步升至49.8%。这种依赖关系使博泰车联业绩可能受到单一客户合作关系变动的显著影响。

面对盈利挑战和客户集中风险，博泰车联正在寻求多条破局之道，包括计划扩大产

品范围，为OEM客户提供定制化的智能座舱域解决方案，以满足高端、中端及大众市场车型的不同需求。保时捷中国方面在接受中国证券记者采访时表示，保时捷采取生态开放策略，在恪守核心技术基因的同时，正与包括博泰车联在内的本土伙伴展开深度合作。

记者观察到，2025年前五个月，受到若干亏损项目终止等因素影响，公司域控制器毛利率已回升至10%。在客户结构方面，博泰车联计划在加强现有客户合作紧密度的同时，进一步扩大客户群。长安阿维塔和东风岚图目前已是其重要客户，但公司需要更多客户来分散风险。

中国自动驾驶产业创新联盟研究员高超认为，汽车行业马太效应日益明显，市场资源与份额加速向头部企业集聚。在此趋势下，涉及OEM领域的合作也集中至资金实力和技术竞争力更强的供应链企业。博泰车联虽然凭借先发优势占据了一定的市场份额，但面对华为、德赛西威等强劲对手，其市占率并不稳固。

更为关键的是，随着整车厂自研智能座舱系统的趋势加剧，第三方供应商需要找到自己的不可替代性。在高超看来，博泰车联选择向上游芯片领域延伸，这是一条正确但充满挑战的道路。公司能否在保持增长的同时实现盈利突破，将取决于其技术升级与客户多元化战略的实际成效。

# 数字赋能，科创未来：交通银行山东省分行科技金融实践录

科技金融是推动我国金融高质量发展必须要做好的“五篇文章”之一，有关领导高度重视科技创新工作，多次围绕加快实施创新驱动发展战略、提升科技自主品牌发表讲话。交通银行作为国有大行，始终胸怀“国之大者”，积极践行国家科技强国战略，主动担当起科技金融主力军的使命，集全集团之力写好科技金融大文章。

交通银行山东省分行坚决落实总行部署，躬身入局，汇聚合力，积极搭建银企沟通桥梁，协助打通科技成果供给、需求两端，在供给端、需求端、服务端做好对科技型企业全生命周期的服务保障。2023年初，交通银行山东省分行整合公司、普惠、审批、风险、投行、国际等条线专业人才，成立科技金融柔性团队，10月组建科技金融专班。专班组建后，积极构建数字化产品体系、场景体系、增信体系、风控体系，形成“全生命周期、全产品生态、全流程闭环”的“交银科创”科技金融展业新模式，从行业研究、客户准入、产品设计、授信审批、风险防控

等环节入手，探索服务科技奖补资金监管、科技股权投资、科技企业融资与结算、科技人员代发工资与增值服务体系等全生命周期，打造山东省“交银科创”科技金融服务体系。

## 深化模型应用，打造数字化产品体系

线上，山东省分行积极对接科融信平台、知识产权、山东“爱山东”平台等，投放金融产品链接广告，并在手机银行、网银等线上渠道通过特色产品精准推送客户。线下，山东省分行与省科技厅签署战略合作协议和“拨投贷”联动业务战略合作协议，获取“科融信”平台、“拨投贷”联动业务首批试点合作银行与资金监管行资格，科融信科技立项评审委员会委员席位。与科融信平台联合发布“行长会客厅”品牌，开展科技金融服

务。与科创促进中心、行业协会、投资机构等深度合作，达成“齐鲁企舞”“海右路演”等品牌长期合作意向，组织开展科技金融推广服务系列活动，共同服务省内产业创新升级。

## 丰富完善知识图谱，打造数字化增信体系

2023年，交通银行山东省分行科技金融专班充分发挥专业优势，结合政府十强产业规划、科技工信等部门产业研究、外部行研等确定四赛道，2024年进一步梳理确定“新一代信息技术、生物医药、新能源新材料、高端装备”新四赛道，编制下发各类指引文件，形成有效指引，建立预审会机制，加强授信业务前端风险把控。分行结合省内科技支行设立标准，将具备良好服务基础、具有特色区域优势的经营单位重点列入考虑范围。因地制宜搭建科技支行遴选及培育机制，打造特色服务优势，提升服务触角。

## 兼顾发展与安全，打造数字化风控体系

交通银行山东省分行上线全生命周期管理平台，建立科技金融业务后评估机制，综合分析大数据变化，建立月度风险监测机制。每月通过大数据从政策风险、行业风险、企业经营风险、关联方风险等多维度为已准入客户进行“风险画像”，形成《科技金融授信客户风险监测月报》，在发展的同时，做好风险管理。

作为国有大型商业银行，交通银行始终以“一件事”为标注，为科技型企业提供生长的力量，用“一辈子”的坚守，与科技同进步，与企业共成长。秉持着这种信念，交通银行山东省分行坚决履行服务实体经济主力军和维护金融稳定压舱石的职责使命，着力提升科技金融服务能力，健全科技金融服务体系，深入实施创新驱动发展战略，大力推进新质生产力发展，满足实体企业的多元化融资需求，为新时代金融高质量发展贡献交行力量。 CIS—